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14. јула, на дан државнс светко- 
внне Француске Републике, као н 
свечаиости у славу савезннчкс ио- 
бједе, Његово Всличанство Краљ 
Госиодар упутпо је овај тслсграм 
Његовој Екселенцији Господниу Р. 
Поепкарсу. Предсјсдиику Фрапцу- 
ске Рспублике:

Господину
ПредсједпикуФранцусквРепублике 

Париз, Елизе.
Наданаштидан, четрнасстог ју- 

ла 1919., Француска ужива награду 
за своје величанствене папоре и 
радује се, славећи храброст својих 
синова које бс нсторија вјечно спо- 
'мимти. Као Савсзник, као гост, 
придружујем се њеној радости и 
кличем њеиој побједи, Господине 
Предсједниче, и узцвијебе, које она 
данас баца по путу, да преко њега 
корачају њени побједоносни војни- 
ци, придружујем најтоплију чес- 
титку једнога старога ратника, 
који у њима поздравл,а браниоце 
Правде и СлоСоде.

ППП0.1Л.
Њсгова Екселеицнја Господпп 

Предсједник Републике, послао је 
свога војногађутаита који је, уиме 
Предсјсдиика, лично изразио Ње- 
гову Велнчанству иајтонлију бла- 
годарност на честитцн.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО
ДВОРСНЕ И ДИПЈОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 14. јула, иа дап државпе свет- 
ковние Француске Републнке, иро- 
сиављена је уПаризу, на најсвеча- 
нпјп начии, и вслнка побјсда Са- 
всзничке војскс. Побједоносне чс- 
те, предвођеис својнм војсковођа- 
ма, носеђн снојс заставе, ирошлесу 
славо.м нјсичане испод Паполеонова 
славолука Арк-де-Триомфа, у 11а- 
ризу. Свечаности су ирисуствова- 
ли: Иредсједник Републнкс, Влада, 
Парламенат, Дипломација и члапо- 
ви Конференцијс Мира. Од Кр. 
Владе прпсуствовалн су у дипло- 
матској ложн г. г. Министрн, 11з- 
ианреднн Посланпк п Оиуномоћс- 
пи Министар у Вашингтону г. ге- 
нерал Гноздепонпћ, н Кр. Отпран- 
ник Послона у Парпзу.

— Кр. Генералии Копсул у Кри- 
слу Тпеобог ’1 Посп прсмииуо јс.

— Кр. Консул у Анверсу Ото 
Фраик прсминуо јс.

— Кр. Консул у Хавру г. Шарл 
/Какмсп одликонаи је ннсоким ор- 
депом француске почаснс лсгнје.

НИ ХЉЕБА!
»Народна Вол.ав, лист србијан- 

Ског послапстпа у Паризу, јапила 
је некп дан о великој иаклоиости 
н брпзн бноградских цнпцара прс- 
ма прногорском народу. Мнлпоп 
кила жита, вели «Воља Народна® 
иослано је из Впограда дасс бсспла- 
тно раздпјели удовицама погпну- 
лих у Црној Гори и спрочади; та- 
кодаће Цриогорпп због тога о- 
сјетити прне «илодове» од вујсди- 
н>ен>а».

Међутијем, ово је била једнаоби- 
чна лаж оног мпзсрпог лпстића. 
којој јс цнљ -обмана Црногораца

избјеглица. Биоградским злочпн- 
цима није стало пи до спрочади 
пи до удоница црпогорскнх. Впо- 
градска«Правда»,оргаи ПанлаМа- 
рнпковпћа актпнпог србнјанског 
миннстра шума н нода, у броју 248. 
од 13. јула доноси шљсдећу нијест. 
која иотпуно тјсра у лаж «Вољу 
Парода«; та вијест гласи:

Одбијен кредит. — Па оенови прел- 
ставке о велики.м оскудицама у Цр. Го- 
ри, министарски савет је био репшо да 
ее одреди I милион кгр. брашиа. који 
би ее утрошио па тај пачин, што би ее. 
у накнаду за рад, поделио народу. Мини- 
етар Грађевина био је нројектовао из- 
веене радове: грађен.е путева и мостова, 
где би се заиослила еиротин.а нрногор- 
ека и хлебом иехранила. На тај пачин 
учиниле би ее две користи : и израдилп 
друмови н еачували од глади и нроиада- 
н.а еироти радници.

По, једно мнели Мин. Савет. а друго 
Министар Финанеија. Кад му је Мипи- 
стар Грађсвина па основу репкчка Мин- 
Савета. затражио кредит — Министар 
Фииансија одбио је!

АРХИ-ЈУДАМА
СВОЈЕ_ОТАЏБИНЕ!

Плагодарећн високом иатриотском мо- 
ралу и здравој свијесги нашега народа н 
шеговој великој пожртвовапости, као и 
иемалој личној заелузи дананиБсг пкчЈт 
црпогореке владе, г. ,1. С. Пламснца. у- 
хваћсни еу п нотнуно разголићени за 
евакога и за евагда, Лндрија 1’адовић, 
Ланко Снаеојевнћ сдруштвом. па дјелу 
срамне, продаје својс отаџбине п то Пи- 
коли Пашићу за готов новац.

Ни Јуда Пскаријотски није тако Хри- 
ета иродао, као што еу опи евоју Огаџ- 
бину. Два пута је нродаваху, аЈуда се 
је послије прве продаје покајао.

Данас је јаено не еамо читавом нашем 
народу иего и евима Савезппцима-, каква 
еу одвратна и нитковека дјела починили 
овн тнпови противу Прне Горе, 'своје 
Отаџбинс, еамо да би задовољили евоје 
личне интересе. Једном ријечју. еве оно 
што пх је могло још убрајати у чел.ад, 
еве за готов новац продадоше. Презрени 
од свакога, демантовани догађајима. а 
притијешн.епи јаено.м логиком наших 
оптужаба, вију ее као з.мнје у процјепу, 
иа немајући куд излити евој не.моћни п 
иакосни ијед, они еу почели, преко «Па- 
родне 7/евоље», клеветничког органа 
Пашић-Веенићева у Паризу, ево неко 
вријеме да се глибом бацају чак и на 
претке г. >1. С. Нламснца, називајући му 
ђеда, капетапа Маркишу Андријина 
Пламеица, народннм издајником, фал- 
еификујући тако историјска факта, у 
циљу, да ее еа то.м признаницом могу 
лакше обратити диспозиционом фонду 
Пашићевом, јер тамо им ее врше испла- 
тесамојош премаброју дневних клевета.

Свима је старијим геперацијама црно- 
гореким позпато, а млађима из дјела 
Медаковића и других пнеаца. да је Мар- 
киша Лндрин био први и. тако рећи. је- 
дини прави иолитички борац, којега је 
Прна Гора уоновријеме имала, тс отуда 
сви пиеци, како о н.еговој личној појавп 
тако н о шеговом подхвату, еа иоштова- 
н.ем говоре. Маркпша је уетао да се бо- 
рн противу премоћи државног аисолу- 
тизма оличеног у самовољи Пера Томо- 
ва Петровића, брата Петра II Господара 
Црнс 1'оре (Владике Рада). који, кори- 
стећи се болешћу Иетра 11 и дугим му лн- 
јечешем у иностранству, бјеше у евоје 
рукс приграбио сву државну власт и 
исту злоупотрсбљавао. Маркиша је у тој 
борбн са Псром Томовнм тражно ослон-

ца. осим иа Црногорце, и код евојих ро- 
ђака. еуеједа, угледних бегова екадар- 
еких Соколовића. који еу му ее бнли ста- 
вили иа расположен.е са 150 својих при- 
јател.а. Ва вријеме овога иокрета Мар- 
кишина. нити је Турека бп.та у рагу са 
Црном Гором. нити је тада Скадар при- 
зпавао влает Султанову, нити је Петар
II., Господар Црне Горе, био у својој 
земљи. Што доцније, нак. неке нригод- 
не ијсе.ме Владичиие овај еукоб Марки- 
ншн еа н.еговим братом увелнчавају. то 
је иознато, да ее пјесничкој машти до- 
пунгга, да може широким летом проћп 
нреко стварних чишеница и догађаја. 
Само је паучној прози задатак, да фо- 
тографира иетину онакву какваје, и да 
је што етварније прииреми за објектив- 
ну страну духа —за разум, а нјесми је 
задатак, да фотографира истину еа што 
ман.е чу.тие етва-рности. и то, за еубјек- 
тивну етрану духа — за ерце.

Да јс Маркишин подхват био оирав- 
дап, нећемо да наводимо оригинална 
ниема Гоенодара Петра 11., која је ниеао 
личио Маркиши противу евога брата 
Пера, пего ћемо само то.т 111:0 наиомену- 
ти. да је Перо Томов био доцније доиета 
иринуђен наиустити Цриу Гору. ида је 
и евој живот у туђини завршио, као и 
то, даје Кшаз Данило личио дошао у ку- 
ћи Маркишиној у Црмницн у иратн.и 
свих иоглавица црпогорскнх, те је Мар- 
кишину шћервјерио за'евога братучеда, 
Крста Машаиова Петровнћа - Пхтоша. 
Кн.аз Данило је ту борбу између Марки- 
ше и Пера Томова означио као борбу 
између двије партије. Чак да политичка 
ехватап.а Маркишкног фсудалног доба 
нодвргнемо н нроцјенн дапашн.сг држав- 
иог права. не може. се Маркиши ништа 
неморално, ннти иравно' иребацити.

Маркиша, ироглашујући. да у Црној 
Гори не принознаје, ио евоме ехватаи.у. 
једаи насилни режим оличен у Перу То- 
мову, настојавао је да тај режим сру- 
11111. У том цн.т.у нозвао је у помоћ, како 
смо напоменулн. уз Црного)>це. и своје 
рођаке мухамеданеке вјере — беговс Со- 
коловиће. Ти бегови. имали еу еамо да 
поелуже н.еговој политичкој идеји — ру- 
пкчку једног режи.ча, којему је он био 
објавио полнтички рат. Ова борба није 
има.та циљ, да одвоји један дио, илн еву 
државну територију заевој, п.ти туђи ра- 
чуп. иего да ее оетвари оно штоједоц- 
није напосл.етку и било — уклањан.е Пе- 
.ра Томова и н.егових политичких нрија- 
теља. Опај иак, који сс бори противу 
једног унутранпвег режима, не можс ни- 
када бити у државно-нравном емислу на- 
родни издајник, већ наиротив он олича- 
ва у ееби једног иравног полнтнчко: на- 
родног борца, каквога и иредетаг.љају 
иапш иеторијографи и какав доиста и 
јесте Маркшна Лпдрин Пламенац. а не 
никако народни издајник, као што имају 
намјеру, да га предетаве извртан.ем ието- 
риеких факата. данашн.и лижиеахани 
Пиколе Пашића. оногакојк, е н.има за- 
једно. баш и ноеи жиг наро.тног и.1д;>јни- 
ка и са гледшпта проијене ербијанеког 
кривичног државног ирава. Ми ћемо за 
доказ томе учин.ети еамо неке наиомене.

Док је Пикола Пашић био у Србији и 
водио борбу с-а својим нриеталица.ма нро- 
тнву тадашн.ег но.титичког режима. еве 
дотле је био )1О.1нтнчки борац, и ако је 
био деструктиван. али не може му се за 
тада никако рећи да јс био народни нз- 
дајник. Он је био политички борац н он- 
да. кад је утекаоу Г>уга]кжу и отуда аги- 
товао и радио нротиву поетојсће влада- 
вине у Србији. Онога пак моменма кад је, 
он врбовао ио Вугарској добровол^џј, да 
војпички нападне Србију, у даннма кад 
су војеке Бугарске ношле. поелнје оада- 
ве рата 1885., на Србију. тада је Ншнић 
преетао бити политички борац и иостао 
илдајник отаџбине, јер је бугарска вој- 
ска. нријешавши ербијанску границу би-

ла етавила себн у задагак да упшнти 
Србију. као Државу, нли бар, да један 
дио н.ене територије нрисвоји за Вугар- 
еку. Пашић, помажућп такву војничку 
акцнју Вугарске. опје н.ој служио каоере- 
етво ради поетигнућа н.еног завојевач- 
ког цил.а, те је отуда Иашнћ ноетао пра- 
внм народним издајником. Док еу Мар- 
кшпн п Црмничанима елужили н.егови 
мухамеданеки рођаци као помоћно ере- 
етио за уклан.ап.е п.ему непријатне вла- 
давипе. пе дирајући у државну цјелину, 
дотле Пашић овдје елужи Вугарима као 
ередегво. да ее уништи државпа цјелина 
Србије. а то је једна огромпа разлика 
измеђуонога што је Маркнша хтно. Та- 
ко ће иолитичка иеторија квалификова- 
ти овај атак Пашићев противу живота 
Србнје, као дјело народног нздајника, а 
нокрет Маркшиин противу еамовоље Пе- 
ра Томова и н.егових ириеталица каодје- 
ло једног народног полнтичког борца.

Што се тиче личног јупаштва вашега 
газде Пиколе Паншћа. ми неће.чо, ни да 
Г>ог, упоређивати то шегово јунаштво са 
јунаштвом Маркшпе Пламенца, јер је 
Маркиша већ у евојој раној младоети био 
гласовнт јунак. док је. Пикола Паншћ до 
дапае вшпе тољага по хрбату добио, пе- 
го лн ма која ееоека по.кчкара. Нн оета- 
ли предци данашп.ег нкчЈ.а владе Јована 
С. Пламенца евакажо нијееу ман.е заслу- 
жии бн.ти за свој народ од прсдака Пи- 
коле Пашића и и.егових екутоиоша и 
агепата. који еву своју фамилијарну ис- 
ториЈЈ ночшку еами собом. Међутим у 
нергаментекој повељи куће Пламеначке 
од годнпе 1492., између осталога етоји, 
како је грофовтка фа.чилија Н.таменац 
-Вогустиновић, етигла из Херцеговине 
у граду Трогиру (у Далмацију), како је 
ова чувена фамилија до тада дала много 
заелужиих људи своме иароду, како јс 
напуетила евој <Ј>еуд (носјед) у Фојиици 
поелије поновног опуетошен.а и заузећа 
Восне од стране Султапа Мехмсда II, 
г.тје да ее и еада (1 '192.) налазе на зидо- 
нима манаетира свете Вогородице \ Фој- 
ници грбови ове фамилије; да је поелн- 
јс заузсћа Воене добила за ноејед у Хер- 
цеговшш град Влагај еа околииом и. на- 
пое.т.етку. послије пада Хсрцсгонине. да 
је етиг.та еа многобројннм другим фами- 
лијамау поменутом граду Трогиру и да 
је том приликом фамилијарне докумеи- 
те ове породице, н.ен фамилијарни евеш- 
топик прсдно Н(* чувин>(* мнгистрату ои- 
штине трогиреке 1492., и која каже, да 
ее нопоси што ову фамилију може увр- 
етити међу своје грађапе. Доцпије ее 
ова породнца појављује у Црној Гори, да 
продужи борбу еа Црногорци.ча противу 
Оеманлија, јер већ 1520. бира црпогор- 
ски народни збор једног члана од ове 
фамилије за сво.ш еердара. И она је у 
Нрној I орн остала дое.т.една иеторији 
евојих иредака. Зар нијееу из ове иете 
куће шшикли ПЈшогореки теократеки 
владари-митронолити 1’уфим и Лрсени- 
је, као и многи други угледпи главари и 
натриоте? Зар нијссу славни нодхвати 
Гоеподара и Митронолита Петра I Пе- 
тровића-Жегоша тијеено еиојени и еа 
радом Саве ГТламе.нца, тога нрвог црно- 
гореког каицелара. и Лндрије П.таменца? 
Нитије Лндрија, нити н.егои еин Мар- 
киша. разјсдин>авао, него еу они сједи- 
шава.ти црногорска илемена, о чему ио- 
етоје историеки факти, који најочитије 
о томе говоре. Није Маркиша ишао у 
Морачу и у Ровца и у друга мјеета, да 
разједишује, већ да измирује и сједи- 
шује. Уоеталом, пема екоро ни једног 
цриогореког бојншта, које није посијато 
коетима синова ове нородице.

Друга нак грана нородице Нламенац 
примила је Мухамедову вјеру и позната 
је у нсторији нод именом Соколовића. 
Од ових најпознатији је Михаило-Мех- 
мед Соколовић, велики везир царства и 
највећп турски државник. Завео је, да
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на двору турсног царстг.а будс с.г.жбени 
језик аа страпце <-р»<гк/». Свога брата 

акарија (кад\ђсра) 1 /.< таиио јс а срн- 
с|;ог ШГ1 рпјарха \ Псћч. тс јс тако обно-
|г.а> укииуту срнску патријаршију. Снно- 
поиац му. Лхмет паша Соколовић, бе- 
кдср бег од Воснс, заузсо је маџарску 
престоницу Вудим. Од тога Лхмст пашс 
подс норијскдо бсгови скадарски Соко- 
.к вићи, који иијссу пнкада нрскидади 
родбинскс всзс са кућом Пламеначком н 
Који нс. заборављају, да у п.нма тсчс срн- 
ска кри. Кад сс Маркиша пашао у ну- 
жди они су му. по дужности фамилијар- 
ној. прискочидп у иомоћ, а не никако да 
осиајају Црну Гору у корист Турске. 1 а 
да ди пијс Одо-паша Соколовић, издах- 
нуо \ малоазнјској тамницн у Траисзун- 
гу, као иријатед. Црне Горс, а н.сгов је 
брат . Пбраим бсг. једва пријс десст го- 
дипа живот снаеао бјегством у Црну Го- 
ру. Чим је Аустријаушла у Скадру, нрво 
што јс учинила, Пбрахн.м бега Сокодо- 
вића интернирадајс у Лустрију, гдјс је од 
гдади умпрао, а папротнв томс, фа.мн- 
дија Лндријс Рндоннћа и Јанка ( пасоје-

• вића ужива.те су привидегијс окупацио-
пнх вдасти аустро-угарских. као награду 
;.а рад Лндрнјии и Јапков, којега су они 
насдавиди у иогдеду разоравап.а Црнс 
Горс.

Дакдс, што вп, с Пашићем на чс.ту, 
можстс рећи Маркишн и шеговим прс- 
цпма, као и и.еговом потомству нако 
само оно што јс иатриотски? Истипа. 
много јс бидо рентабидпије и.о џен, стати 
\з иптерссе Пашнћсве гробарске иоди- 
тике осповане па звечећој монсти, него 
III \з Црну Гору. Лдн у кодико је то би- 

до нсрептабиднијс, у тодико је опет бидо 
чаеинје стати уз хи.љадугодниш.а права 
Црнс Горе. Устатн и борнти се за право 
и част Црнс Горс нијс.су бидн у стан.у 
пч Лпдрија Радовиђ пи Јаико Спасојс- 
вић. јер јс за то трсбадо и.маТи морада, 
часно ти у карактеру и дичиог поноса. 
Они свс то иијссу имади, јср у н.иховим 
ж дда.ма бије. распдакана крв изрода, 
док у Јовану С. Пдамепцу и и.сговом 
друштву, као и у цјсдокунном црногор- 
ском есљачком ста.тежу, куца н посдије 
то.тиких вјскова иста оиа крв, која јс у- 
чип.еда тс јс мме црногорско н име. Ср- 
бипово на дадеко иросдав.т.ено. 5 питајте 
сс 1,и. кад стс измсђу ссбс самп. што стс 
н од кога сте, н добро се загдедајте? Зар 
пије ваш Ппко.тчето Паишћ бајагаи.ског- 
б\ гарског поријскда. Г.аста ди и.ему јсд- 
ну речеиицу чнсто сриски нзговорити, по- 
с.тије седамде.сстогоди 11111.(4' живота међу 
нама Србпма. Л зар још и Јаико Пера- 
довић-Лнџс.татски говори о нретцима 
чијим? Л нс сдужи дп н дапас и.егов род 
и дом за пошалицу међу Васојевићс и 
Гори.с и Дон.е? Л тск што да речемо за 
децо дете от Јагош, Пеке и Гурабије? 
као што бн ее то ире.тијеио ернеки из- 
разно Г.аја Ппко.тче от Зајсчарско! По, 
о( 131(1140 вашс преткс па миру,сваки од 
п.и.х јс. радио кодико је могао и кодико 
му јс бастадо. 11о, какво сте ви, Лпдрија 
Радовићу н Јапко Спасојевићу. нзродн. 
почипиди нитковско и издајничко дједо 
према својој Отаџбини. кад сте у ‘љу у-
111.ТИ еа туђо.м, србијанском, војском и 
кад ете, за и.еп рачуп н заједцо с н.ом, 
прогдасиди уништен.е на најсрамнији 
начии, оне цриогорске државе, која вам
је све дада, све, н више по што је трсба- 
ло!? Знатс ди вн. кукавице и и&роди,. да 
стс погази.ти свс светин.с Црнс Горс, 
поврнјсдп.тп н.сну част и н.сно ираво на 
живот! За туђинске парс мстнудн сте. 
угарак у иашу кућу и у народу вргди 
крвави пож. што вјековн нсћс избрисат. 
Зар оно витсшко црногореко државно/а, 
које је творац ерпеке државнс мисдн. да 
ие може упоредо етати — ири рјешавап.у 
евеопштег иародног проб.тема — еа ре- 
ка.тинском цннцаријом биоградском?3па- 
тс дн вп, туђннскп измсћари, да нијс 
бидо Црие Горе и њене крвн. да би ви 
дапае с вашим београдекн газдама вода- 
■тп туђинске коп.е о,т иазара до назара!

П.тачем н кдсчан.см пред Крад.ем Ми-, 
дапом. и бацап.еи анатеме на све своју 
другонс и сав свој дотадашн.и рад, Па- 
шић јс ( пасавао своју кожу. Л.ти знаднтс 
издајпицн. п рецитс вашпм госнодарима.. 
да црногорскн парод иикада пеће заб«- 
рапитн недјс.та н здочине, које сте му 1

Кр. 1ђ| Др.кавна Штаинарија.

Коч;:; г ;н \ пајвс.1пча!;с I сзнјнч трспут- 
ги\ а нсгових нада. Па.тс жртпе'и пога- 
жсна част < )таџбнпс траже ссвсту. За- 
иамтитс. да јс суро ст пјсц.с црпогорских 
гора родн.то ео|а».това п гиГа, па ћс бнти 
н иовнх (Нш.тпћа.

Пннов,(/(' ( 'Iпрахи .

ИЗ СТРАНЕ ШТДМПЕ
Парнскп .тист /.а Ра/гш доносн пз пера 

уг.тсдпог иуб.тнцистс .ђуја Врннета он- 
шираи чданак под натпнсо.м «Л ЦрнаГо- 
ра?л у комс набраја свс нсправде пане- 
сенс Црпој Гори. Жа.тнмо што збогоску- 
дицс иростора у дисту пс можемо саон- 
штити цио чдаиак. Чданак сс запршава 
овнм ријсчима:

вПрпднком мсђусавпзничкс конферен- 
ције 1917. г. Клемансојс рекаовПема ви- 
ше мадих народа, еви иароди су јсдиаки. 
Право прниада подјсдиако и велнкима и 
мадн.ма!»

Пстом при.тпком номии.смо још јсдну 
другу исторнјску успомси) ; «Ван свакс јс 
суми.с, да опстанак Црнс Горс врло ма- 
до допрниоси равиотс'.!;и Ег.ронс. а.ти 
кад с.таби затражс нраво. би.то би псдо- 
стојно п нсвс.тпкод\ 111ИО. пс сас.туша- 
ти их».

Те ријсчи су бидс штамианс у «Служ- 
бспом дисту Фрапцускога Царства« 1858. 
ус.т.сд јсдног тражси.а, којс с\ 1 фпогорци 
упути.ти би.ти Паподсопу Трсћсм. '

,1.р;1;авпиц|| даиаши.с 1’спублике нро-
к. тамова.ш су паче.то слободно1 распода- 
гаи.а иарода и тога радп опн еу учнннди 
евечаиа 'обеГап.а н примп.ш на еебе <|>ор- 
ма.тне обавезе \ пог.тсду Црнс Горс. ,\о- 
ћслн О11Н наставнти да фаворизнрају ово 
смстап.с. да \ гушс г.тас хил.адама храб- 
рнх. чији јс јсдногдасни узви1;:.«Слобода!л

Црпа Гој»а нзгубида јс својс. си.тне и 
т раднциопа.тпе пријатеље. од ирије рата: 
она је слаба и бсз одбрапс, тсшкс грсшке 
некнх сигурно су по.мутили п.ену реиу- 
тацију. Лли народ, црногорски народ, 
који јс вс.тикодушпо пролнјснао своју крв 
за оишту ствар, који је патио, који је — 
вс1. сиромах — морао све да жртвујс, 
трсба .тп он. поврх тога. да г.нди да му 
ее цнничкн одузима и с.тобода, под рав- 
нодушиим пог.тедима садашн.их унрав-
л. ача свјетекесудбине?....

*
Псти писац у истом листу од 27. јуна 

објављује други члаиак из ког саопшта- 
вамо ова мјсста:

аЦриогорци у Црној Горм ис сс
слободно кретати ип нрелазити изван 
граница земл»е. што ее иајприје исће но- 
клонити 1 кашикевим агептима; највиђе- 
нији л.удп еу нохапшеии. шпхова је суд- 
бина грозна.—

Какобило да било, алп једиојс сигурно, 
ато је: нитп 1»с ма|мнј>етлуци ербијан- 
ских партија. 1111111 шчевсге ии интрпге 
неодговорних лица и домаћих изрода. 
нити заблуд(‘ неколицине амбициозних
л.уди. помрачити углед храброга народа 
црногорског, опог народа који је евоју 
дужност сјајио исиуиио п чија застава 
има иуно право да се попосито вије међу 
евима оегалим побјсдничким засгавама 
Савезпика.

*

Позпатп швнјцарски новпнар г. Луј 
Лвеннје иодигао је. у жепевеком листу 
«1<а Кигчке« свој гдае у одбрап\ п| ава 
Црне Горе и п.енога народа.

Под пасловом «Смнјс ди се знати?« 
«Еа 8ш88е» објав.т.ујс:

Међу мНогобројнима нестадима у ово- 
ме рату. треба данас забид.ежити један 
еаевпм оеобити едучај—једиу читаву 
земљу. Црну Гору. Поетојн ди опа још. 
или не? Ци пајпаметнији то не знају.

Једапаеста. од четрнаест тачака Вид- 
зонова програма мира, гдаеи:

,, Румупчјп. Србнја н 11)1141 Гбра нмију с« сваку- 
!(са»)1(| (I Јау.»('»ка .1СМ.1,11111)141 1)р1)1))1))))н; 0()»«С|(
6а.))4))4-);))х ()р.нса((а меГрЈ о>)јом нмају сс Зоаркаам« 
1)1>11ја))1С.).с>Н1.и )).1мјсг)пм г.1С(У1(|([|ка..; .чс/р/кароОкс 
:аран)))))јс аа но.ичннчну к снономску неааоисност 
као [( .!!( )1)с)1Н)1)орнја.)ну |ц'с.1кк// к.каЈЈ/ сс у ко- 
рноп оо)).х рааннх бржана нреду.Јсн))Г*.

Над еу аустроугарски В(»јпици моради 
да евакуишу Црну Гору, ербијански еу 
војници та.мо ушдп. Шта се ондадссило?
• !агонетка. Л.тн иае Пиог.рад извјоштава. 
ирије кратког времеиа, да је црногореки 
народ ријешио у Подгорици о својој еуд- 
бнин и да се едободно предао Србији.

Т" ј>‘ могућио. Све је могућно. Лли, то 
није епгурно. Л иије еигурно зато, што 
је зпаиична вдада Црне Горе оетада у 
нзгнанетву; што су иатриоти. који жеде 
да ее враге \ отаџбииу. у томе спријече- 
'1111: што Хрвати у евојим повипама упу- 
ћују апед Црногорцима да ее са н.има 
с.тцжпо држе против Србијапаца; па иос- 
д.еТку. што знамо. да је прн добро орга- 
!|и 1(|1^111ом нар ■ 1Н(»м г.таеан.у. ако је оно 
ш»д иријетн.ом бајонета. увнјек апео.тутпа

м — иегааЦ 6'. Ое^дпсаи.

потреба г.таеати « за ». То се евечано ви- 
дје.тоу Мексицн. Тим пародним г.тасаи.ем 
једпог.таено. и.ш екоро једног.таепо, нза- 
браше. наметиутог одфранцуске војеке. 
Максими.тијана а цара. Пскодико мје- 
сеца доцније ренуб.тиканска в.таст Јуа- 
рецова би.та је такођеједиогдасно изгда- 
сана. То је сваки пут тако, ако иарод 
имасдободу да бира из.међудвојихврата, 
од којих су једна отворена, а лруга за- 
твореиа.

Пх.! ја зиам. Црпа Гора, то ни-је ннте- 
ресантно: она је тако ма.та! Па зар не- 
мамо ми обичај е п|»авом да у Швајцар- 
ској кажемо, да се ириједност једцога 
народа цсма цијеннти ио броју станов- 
инштва? Л зар иемамо. такође еа пра- 
вом. неко извјесио днв.т.ен.е за оне иа- 
ро.те. којп су јупачкн браниди своју ие- 
зависиост? 1\’ад је ба.ткаиеко ио.туострво, 
ма.то по ма.то. па.то у в.таст Турцима, је- 
дпно еу Црногорци, па евојој «гомн.’ш 
камсп.а'» оета.ти непобијеђени. \ пданп- 
нама очајно еу ес тук.ти да бп оста.ти 
(•.тободни. У 1853. још. бранио је мана- 
стирску цркву против 17.1НН) Турака, 
војвода Мпрко еа '23 човјека.

.Т>убав, коју Црногорци имају ирема 
евојој ма.тој зсмљч. додазп оту.та, жто 
<у <•<■ дуге го.шпе борндп п знједно оеје- 
1<а.тн. (»д оца па сппа. вјековима имај\ 1»и 

- пстт- обичаје. а овн заједнички обнчајн 
еу инјача веза, пајсодидпији данац из- 
мсђу људи и између вре.чена. Чврсти бр- 
ђапи, иавикнут н иа тежак рад. високог 
етаса. Црногорци иосе еа собом, ако се 
таки може рећи. оби.т.ежје своје отаџбп- 
пе. -Чем.т.у кој\ оии у ирктс п.ене сироти- 
п.с т.убе. можда Треба | еГи. да баш зоог' 
тс сиротип.е <11111 дубоко своју ЗСМ.Т.у 11(1- 
де. онако. |;ао што је н.ихови нретци во- 
д.аху, кад еа вр\а Ловћена иоематраху 
стнјен.е и кндн рскоше: «Ево! Миизабра-
смо ову земл.у!«

II пошто су је псабради и иошто је 
во.тс. зашто бп им се одузела?

1ив СоиНег с!е Међг <»д 12. јула до- 
иоеп чланак из кога саоиштавамо:

« Под триумфадиим сдаволуком у Па- 
ризу. предвођени маршалом Фошем, про- 
ђи 1<е. пјенајуГи и цвијећем окиЕени, хе- 
роји који за епае човјечапства заложн- 
ше евоје животе. Југоедовени, Лмери- 
капци. Чсхословацн, По.љацн. Ппђани 
са ријеке Гангсеа. Бритаици, Црпци, Ја- 
ианци, Вразилиаици, иопоеито ћеироћи 
узодушевљсн.о к.тицан.е народа. Само два 
хнрог);! пеће битп зает\ п.т.ена на тој сла- 
ви : 1’усија и Црна Гора; нсће зато што 
кратковиде дипдоматс тако ријешише, 
да највећн и најман.и парод од евијех 
оета.тих. којн се уз иас борпше. пе буду 
хчесници у узвишеиој аиотеози.

Црпа Гора иоси па еебп мученички 
крст. какав још пиједан народ ионио 
пије. Она ее жртнова.та за своју сдободу 
и за оишту етвар еавезппчку. а.ти ми да- 
пас г.тедамо како — умјесто даее здочип- 
цу еуди — пушта ес да злочинац дави 
жртву. Конфе.ренцпја Мира паредидаје 
иетрагу иротиву опих ненријатеља који 
су се огријешили о ошптс д.удеко право 
н погази.ти га. У исто то вријеме зваиич- 
на Србија, починила јс Црној Гори 14 
врста иајодвратнијих злочииа, а Савез- 
инци ју нијееу утом педје.ту спријечили. 
Та злочинства су : покод. цивидиих оео- 
ба. отнмац.е в.таетп за вријеме војничке 
окупације. пасидио уврнгген.е Црногора- 
ца у војеку. пл.ачка и конфискација нс- 
иокретпог пмап.а. иезаконита реквизи- 
Ц1ЈД1. убијап.е паиирпог новца, рушен.е 
имовнне. рушен.е историеких спомени- 
ка. здоупотреба бијелог барјака. Зашто 
еу они то почшшди ? Да ди пх је обузсо 
бијес п.емачки иа бн хтје.ти да занлаше 
народ п да га тако иокоре ! — Осим тих 
набрбјапих здочипа. ночин.сних најгру-
б.т.нм ванда.тпзмо.ч, србијанска војска је 
учшш.та и највећн пријестуи противу 
мсђупародног јапног ирава. тнјем штоје 
војиички заузела Црну Гору; једцу еа- 
везиичк\ зем.т.у. п што јс у н.ој устапо- ' 
ви.та своје власти и за вдадара прогла- 
си.та Крал.а Иетра Карађорђевнћа.

Гснерал 11ио је рекао : «Искуство од 
шест стол.ећа доказнло је да ес Цриу Го- 
ру ие може иокоритн ».

Томас ('. Гајан, у својим допцсн.ма из 
Црне Горе, објавл.еним јупа 1919. у С1н- 
сацо Тгјђипе, ве.тн : « 5'станак н нобуне 
у ције.тој Црпој Гори наетављају ее. Та 
земд.а оетаје нееавдадив борац».

Пароди. који дефилујсте уз зв\ ке Мар- 
еед.езе. ви хероји ве.тнких дапа е.таве. ви 
три\ мфаторн права иад еилом. зар не 
чујете какоее пз да.т.нне. међу ваше бур- 
но и одушсвд.епо иобједничко клицаи.е. 
мијеша уздисан.е заборавд.епе Гуеије и 
жртвоване Црне Горе!»

«Еа .<и1**е», објапл.ује сн\ц аги- 
чап члаиак о Ирној Гори, пз кога 
саошнтавамо сл.едсђи заиршетак:

Исторц ја се нонав.т.а за несрећну Црну 
I ору. 1о значи. ако је требају. они је зо- 
ву. н она дотрчн. бори ее и прол.сва своју 
крв: а \ трнутк\ »»брачунаван.а. на н.\ се

заборавља, А.у мећу на страну, пасеона 
чак н издаје.

II одиста, иа Копференцији мирау Г1а- 
ризу г.ндпмо представннке евнх земаља, 
чак и оних. којееу нрекннулсдипломтске 
одиосе еа Ње.мачко.м и Лустро-Угарскоу., 
а за чудо, још ие види.мо представнике 
11рне Горе, која јс тако актнвно учество- 
ва.та уз Савезнике. Оваквн постулци 
према Црној Гори утолико еу неразум- 
љивији. што. пре.ма нсоепорпом ираву и 
свечапим обећап.нма ве.тиких еп.та, ова 
зем.т.а има исто да се ваеиоетави као и 
Србија и Велгија.

II док ее еад још зваиични представ- 
ипцп Црпе Горе не иуштају на Конфе- 
ренцију мира, двјести виђеиих Црного- 
раца леже похапшено у ПоДгорици. У 
ието вријеме стотнпа других Црногораца 
узбуннли су <с. ухватиди горе теводиге- 
ри.теки рат против србијапскеео.тдатеске 
ко.ја заузнма црпогорске вароши.

Свс ове чин.енице показују. да црно- 
гореки парод же.ти по еваку цијену да 
остане слободап и пезавиеаи у својим 
брди.ма и да такозвана внародна скуп- 
штина црпогорска у Подгорици« пије 
би.та пишта друго до једиа обична пре- 
вара. као што је то и \ кп.нзн «У Југо- 
<'.тавији1) доказапо. чијн је нисац г. 1Парл 
Гпвс. учшшо пепр1к"1 распу анкету не 
еамо у Цриој Гори. пего у евимајугосло- 
венским земља.ма.
Цриогорекн јс парод зае.туаак, бо.љу суд- 
бииу. Ношто он а;е.тн да ашви слободно 
у евојим горама. запгк, силом од п.сга 
ианранити нодапике Србијс?

Гадо сс иадамо да Велике. Силс неће 
проиуетити да увидедаје ве.шка неирав- 
да учин.епа пре.ма црногореком пародуи 
да ће Црпа Гора уекоро бити ваеиостав- 
љена. као што су то за друге балканске 
државс већ учипнди. како би овај мали.
а.ти јуначки народ могао е.тободно рас- 
нодагати својо.ч судбпном, сходно паче- 
дима нредсједника Ви.тзона.

ВМЈЕСТИ Н НОВОСТМ
За Црвени Крст. Господин Луци- 

ан 1»ау.мап из Колноке, Масасушст (Сје- 
всриа Лмерика) ириложио је Црногорс- 
ком Црвеп<1М Крсту једап бон Чствртога 
државнога зајма америчког, у вриједно- 
сти од .»() до.тара. Цлемснитом дародав- 
цу. који се је већ више пута доеад сјетио 
наше еиротип.е и нотреба ЦрвеногКрста, 
изриче ее. овим иутем јавпа благодар- 
ноет.

Марко Ников Каваја, родом из
Доорског Села код Цетин.а, чииовник 
цри Бареком Друштбу иа жељезничкој 
мапнпш. умро је 0. маја у својој 22. го- 
Д1Ш11, у по.чорекој бо.тници у Таранто 
(Пта.тнја, гдје је уз војпнчке почасти са- 
храп.ен у оиамошп.еи католичко.м гро- 
бљу. — Вјечан му иомсн.

Митар Говедарица бивши каие- 
тан и ч.таи об.таспог еуда у Иикшићу, 
преминуо овнх дапа у Гацку, у својој67. 
1ОДИНИ. Ппје иотребито набрајати дјела 
пок. Мптра којима је на Левесин.у, Крс- 
ц\ п 1>ару 187.».—78. иоказао д.убав према
е.тободи у којој је лежало јединство дви- 
,ј\ сеетрпискнх зема.ља. Црне Горе и Хер- 
цеговние. 11(»ред свих иапора Херцегова- 
ца за тај идеад, оп ииак пије иеиун.ен; 
јединетво са Црном Гором биЛоје тада 
оеујећено. Ма да јс Херцеговина иада 
иод аустријску окупацију, Митар је био 
један од главпих који је паставио рад и 
онози циј\ противу тадашн.ег новогрежи- 
ма. Ла вријеме анекеионе. кризе 1908. био 
је. епреман да покрене устанак у Херце- 
говини чији еу прваци у масама пребје- 
гава.ти у Црну Гору, доказујући још јед- 
пом иред Евроном. да гордо црногорско 
и херцсговачко стијеи.е, предивено и спо- 
јено крв.т.у, гражи и вапије за јединством.
I ај нокрет, као и многи други, није ус- 
иио, ади дје.та пок. Мнтра остала су ви- 
сока међу браћо.м Црногорцима. 11». В. 
Краљ Иикола, цијенећи Митрове заслуге, 
ноставио га је најприје за капетана Го- 
лијеког, затим за члапа обдасног еуда \’ 
Пикпшћу. — Вјечна му помен.

ПРИВДТНИ ОГЛАСИ
Јавна благодарност.

Захваљујем свнма мојнм ирнјатељпна н познани- 
цима који су мн. оило шк мено, бнло лично, изјавц- 
ли саучешће у мојој дубокој жалости, приликом 
смрти мог ђеда-Мила Иетрова /'адо.мана, мајке Јок( 
Перове н ората а . ђакатрговачке академије, ко- 
ји < у се у току котон.нх мјссеца прсселпли V пјечност 
у ролпом мјегту .Вуботпп.у. Пека је такбђе дхбока 
хг.ала бра1 п нз .Вуботни.а п Ријечке и Црмипчке 
нахнје. којн нокојнпке до вјечне куКе исиратнше. —

Јовап II. Рцдомап 
секр. Кр. Гси. Консулата V Рпму.
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